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Salve Amundsen!
Rendkívül különös, hogy mi­

re nem kénesek azok a Iliden, 
ló/.ari. megfontolt északi embe­
rek. Valami Amundsen n évii 
egyén harminc esztendő ö;a 
kiizd véres verejtékkel az em­
ber* 1 * * * * kuib'.ra kis:Alcsitcscért é< 
a né lkuk hogy '.'alaki kergetné, 
újból és újból nekiindul töré­
keny tákolmányokon a fehér hó 
dermedt, clctvcszeitő birodalmá­
nak. csupán azért., hogy föld - 
rajzkönvveink gazdagabbak le­
gyenek néhári\i adattal. Es ezt 
a bizonyos Amundsen nevű 
tudóst, aki még csak nem is 
kormány főtanácsos, olyan meg­
ható. ellenállhatatlan lü.iongás- 
sal fogadja Norvégia, amihez 
kénest még Ulainék legutóbbi 
debreceni bevonulása is eltör­
pül.

Nem értjük, nem érthetiiik ké­
rem. azt a vad ribilliót Oslo 
környékén, litiledezve olvas­
suk. hogy az a hűvös norvég 
náció a világtörténelem legr.v 
mi men tálisabb diadaltitjává 
avatja Amundsen (azelőtt ?) út­
jaf a Spitzbergákiol Oslóig. A 
távirati jelentések szerint 
Amundsen hajóját a motorcsó­
nakok és vitorlások óriási raja 
kísérte. Közeledésének hírére 
minden községből elindultak a 
zsúfolt csónakok gazdag zászló- 
diszben. zenekarokkal a fedél­
zeten. A partokon végig minden 
''áros és falu zászjódiszt öltött, 
k.gv hatalmas ország szivének 
minden dobbanásával csiigg 
hátiak diadalmas visszatérésén 
és a spontán rajongás olyan fo­
kával öleli körül, amely a hideg 
Norvégia határain tulcsapva 
mcgborzongaitia a világ vala­
mennyi kulturemberének a szi­
vét.

Hogy is van csak Oslo körül? 
Hiszen ez az Amundsen nem 
ütött agyon senkit, és nem rak­
ta zsebre senki aranyóráját Ha­
zafias felbuzdulásból. -— Hz az 
Amundsen mégcsak nem is po­
litizált soha. nem könyökölt 
uéngviilési hordókon és nárt- 
kluhokban, nem szájait, mikor 
hallgatni kellett volna és nem 
hallgatott, mikor beszélni illett. 
Hz az Amundsen nem akart so­
ha senkit kiirtani sem a szom­
széd portán, sem a szomszéd 
'árosban, sem a szomszéd or­
szágban. Hímek az Amtmdscu- 
nek nincsenek dús földbirtokai, 
nem tör senki kenyerére és 
nemcsak az embertársait, de a 
jegestengeri jegesmedvéket sem 
gyűlöli. Atmmdseu mellé: nem 
borítja csillogó ondók tömege, 
vért még egy tiiszjirás nyomán 
sem szeret látni, nem lazított és 
;tiem lázadt soha senki ellen. , 
Amtmdscnt nem aranyhegyek

vártak az hszaki sarkon és 
nem könnyű kéiutazásért ült fel 
a levegő kis léjekvesztőjébe. 
Hgv szent, munkás, békés, tisz­
ta élet nekirugaszkodása volt a 
legutóbbi expedíció és alig váiu 
szorgott elő társaival a halál 
torkából, legelső liirtadó siirgö- 
m ében bejelentette.. hogy újból ! 
nekifog egy ui expedíció szer- 1

vezésének.
Norvégia most a mesék pom­

pájával cs melegével öleli keb­
lére visszatért hős fiát és en­
gedtessék meg itt. a szomorú 
I isza- Duna tálán, hogy han­
gosan örülhessünk mi is a mü­
veit világ nagy örömének. 
Amundsen sorsán egv kicsit a 
mi igazi tudósainkra gondolunk.

akiket mostanában máskép ke­
zelnek felénk, mint Amundscnt 
Norvégia. De mégis hiszünk a 
tudományban, hiszünk a ió- 
szátidékban. az igaz hitben, a 
békés munkában és zászlósán 
meglengetjük kalapjainkat Oslo 
felé:

— Salve Amundsen!

A kormány súlyos feltételű külföldi kölcsönéből 
legfeljebb egymillió dollár jut Debrecen városra
Általános az aggodalom a kölcsön rendkívül terhes feltételei miatt 
™ Le kell kötni a forgalmi és kereseti adó bruttó jövedelmét — 
Nem lehet változtatni a feltételeken és nem lehet külön kölcsönt 
felvenni - Amerikában házaltak Debrecen ötmillió dolláros kölcsönével

Debrecen város log- és pénz­
ügyi bizottsága péntek délután 
tartott ülésében tárgyalta le ti 
körmön s' állni a magyar vám- 
sok lőszere leivelt tízmillió dol­
láros kölcsön igénybevételét. — 
Stilvos és komoly aggodalmak­
nak adott hangot a bizottság a 
kölesön miiéi feliéi elei mi all. 
Végeredmény képen azonban 
nem tehetett mást. cl kellett fo­
gadnia a kölcsönből Debrecenre 
eső egymillió dolláros részt, mi­
után nemre szükség van s a 
nénziigy miniszter kijelentette, 
hogy niás kölcsönre egv város­
nak sem ad kötvény kibocsátási 
engedélyt.

Ary Lajos főszámvevő ter­
jesztette elő az ügyet. Elmond­
ta. hogy június 30-án értekezle­
tet tartottak a városok kikül­
döttei a pénz iigyininisztéri um­
bau. ahol tudóikra adták, hogy

csak az amerikai piacon 
lehet kölcsönt felvenni, még 
pedig egységes timisu köl- 
csönkötvénvek által, a kor­

mányon keresztül.
Óva intették, hogy ne foly­

tassanak külön tárgyalásokat 
mert a különböző csoportok 
nem tudnak pénzt adui és a 
hír.: válások a: ország hitelét 
ront iák.

1 kormány 10 millió dollár 
kölesöm vpsz lel a magyar vá­
rosok részére, ebből

Debrecenre maximálisan 
I 1.200,000 dollár esnék

A kibocsátási árfolyama a 
kötvényeknek S2 százalék, de 
ha Kp százalékon el lehet he­
lyezni a kötvényeket, amelye­
ket egyedül a new vorki tőzs­
dén legyeznek, akkut i külön­
bözet felét a városoknak adia 
az illető csoport.

A kamat 7.50, amortizá­

ció 2.3%, ugy Imgv az 
nuitás 0.8% lesz.

an

(>> évig nem lehet stornirozni. 
öt ev malva 2 százalékkal.'/ év 
múlva 1 százalékkal 10 év 
múlva pedig diitalmiul eszközöl­
hető a kölcsön slornirozása.

Sem állami, sem egyetemle­
ges iái ál lés nincs.

minden város a maga köl­
esönéért áll jót: leköti a 
forgalmi és kereseti adó­
ból származó bruttó bevé­

telét.
Fzt a Magyar Nemzeti Bank­

hoz kell befizetni, amely a feles­
leget az annuitás lelizetési után 
visszaad ja. A kölcsönt sorsolás 
utján törlesztik. 6

Újabb' külföldi kölcsönt csak 
ev:v év múlva veim fel a köl­
csönt igénybevevő város, ennél 
a hitelműveletnél azonban el­
sőbbség illeti az ezt a kölcsönt 
adó bankcsoportot.

Újabb kölcsönt csak a kor- 
mányhatóság. illetve a 
bankcsoport hozzájárulá­

sával lehet felvenni.
Hiőadta ezután Ary toszant- 

\ evő. hogy tegnam értekezletet 
tartottak a városházán. Az ér­
tekezletre meghívott pénzembe­
rek rendkiviii súlyosnak ielen- 
lették ki a költsön feltételeit. 
bár a pénzügyminisztérium leg­
újabb értesítése szerint ki lehet 
vinni. Iiogv a Nemzeti Bankhoz 
estik olvau nagv összegei kell 
befizetni a forgalmi és kereseti 
adóból, amilyen ueg v az annui­
tás. Hangoztatta, bogv n város 
olyan nehéz Ind szélben van. 
hogy kölcsönre v*< szüksége: a 
világítási vállalat átszervezésé­
re okvetlenül kell nénz. Vannak 
kölcsöntárgvalások; Így most 
dr. Benes Kálmán nyíregyházai 
polgármester akar egv kölcsönt

nyélbetitni. A pénzügyminiszté­
rium álláspontja szerint azonban 
ilyen kölcsönt felvenni teljesen 
lehetetlen, épen ezért indítvá­
nyozza. hogy a kormány állal 
szerzendö kölcsönt, amire fel­
tétlenül szükség van. a feltéte­
lek súlyossága ellenére is fo­
gadják cl. annál is inkább, mert 

iiilius 6-ig nyilatkozni kell 
a városnak, hogy a köl­

csönre igényt tart-e? 
Markovics Elemér dr. kijelen­

ti. hogy nem tudja magát rá­
szánni arra, hogy a kölcsönnel 
iáró nagy terheket és súlyos kö­
telezettségeket a város magára 
vállalja. Az; alánba, hogy Deb­
recen ne vegyen részt a köl­
csönből; a nénziigy miniszterek 
nem olyan állandók, mint a vá­
rosok és a városok szükségle­
tei: egv év múlva már másik 
Pénzügyminiszter lehet és akkor 
tahin sikerül a városnak a köl­
csön felvétele. Pillanatnyi elő­
nyökért nem lehet ilyen súlyos 
terheket rakni a városra.

Hegedűs .lenő dr. szerint vi­
tának nincs helye, mert minden 
változtatás a feltételeken a köl­
tsön visszautasítását jelenti.

l ehet, hogy ifi év múlva
elég jő lesz ez a kölcsön,
lehet, hogy végzetes lesz a 
városra nézve, de mégis 

fel kell venni.
mert Imgv a kormány — is­
merve a világpiac helyzetét — 
előnyösnek tartja a városokra 
nézve, ennek meg kell nyugtat­
nia .1 városokat.

Nagy József szintén a köl­
csön elfogadása mellett szólalt 
fel, dr. Fejér Ferenc pedig azt 
javasolta, hogy a kölcsönökre 
vonatkozó megkötésen próbál­
janak enyhíteni.

, Versényi Tibor szerint az nem 
hátrányos, hogy a város köl-

.
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csöncire egyenlő feltételek mel­
lett opcióin lesz ennek a bank­
csoportnak. Ha a Pénzintézeti 
Központtól az annuitásnak mén­
telein kamatmentes kölcsönt le­
ltet kapui évenkiut. hogy a 
Nemzeti Bankhoz befizetett ado- 
pénzek ne heverjenek g\ iimöl- 
csöz'et lenül. akkor ez a sulvos 
hátránvt jelentő feltétel is el­
veszti hátránvosságát.

Freund .lenti dr. ugyanilyen 
értelemben szólal fel. Miután 
nincs más választás, bele kell 
menni a kölcsönbe. Mcgciulili. 
hmj'V egy budapesti bankvezér­
rel beszéli, aki nemrég Ameri 
kában járt.

Amerikában azt kérdezték 
tőle. mit akar Debrecen az 
ötmillió dolláros kölcsöné­
vel. hogy ügynököknek 
adta át, akik bankról bank­

ra Járnak kölcsön után.
Ez a hátránya a magán köl- 

csöntárgvalásoknak.
Több hozzászólás után a bi­

zottság egyhangúlag elhatéufoz- 
ta a kölesön felvételét. Miután a 
pénzügyminisztériumnak részle­
tes programot kell adni a köl­
csön beruházásáról, a iog- es 
pénzügyi bizottság holnap dél­
után kidolgozza ezt a progra­
mot. amely az egész üggyel 
együtt hétfőn kerül rendkívüli 
városi közgyűlés elé.

Amundsen diadalutja Norvégiában
A bátor sarkutazó egészen megőszült a kiállott izgalmak miatt

Oslo.Julius .1 Az A Selmer 
nevű szénszállitó haió. amely 
Amundsent és társait visszavi­
szi Oslóba, befutott a Krisztia- 
nia-fjordba. Amundsen hajóját a 
motorcsónakok és vitorlások 
óriási raja kiséri.

Amundsen közeledésének lő­
rére minden községből elindul­
tak a csónakok, gazdag zászló- 
diszben, zenekarokkal a fedél­
zeten. Amikor Amundsen hajó­
ja elérte a váinhaiók vonalát 
azok is ott hagyták szolgálatu­
kat és egy darabig elkísérték 
Amundsent. A parton végig 
minden város és falu zászló- 
díszt öltött, mindenütt a nem­
zeti himnusz éneklésével fogad­
ták a hajót. Amikor a hajó a 
Krisztiánia-íiord mellett fekvő 
Hortenbc érkezett, ahol Amund­
sen az éjszakát tölti, már mint­
egy ezerre rúgott az Amund­
sent kísérő motorosok és vitor­
lások száma.

Berlin, július 3. Amundsen 
hazautazásáról a Fi W. am 
Mittag oszlói tudósítója jelenti.

hogy a Selmer nevű finn gőzös, 
amely Amundsent és kíséretét 
Oszlóba hozza vissza, ma a 
krisztianiai fiúidba érkezett. Itt 
és innen tovább Amundsen útja 
valóságos diadalul volt. Minde­
nütt zászlólengetésscl fogad­
ták és a közönség a zenekarral 
együtt énekelte a norvég him­
nuszt. Sok helven vitorlások 
és kisebb hajók eléie sietlek 
Amundsen hajójának.

Amundsen és kísérői maguk­
kal hozták az N. 25. szánni lég­
hajót. amellyel az északi jégen 
voltak. A rongálódások dacára 
a repülőgép alkalmas arra, 
hogy az útnak egy részét Osz­
lóba ezzel tegyék meg. Oszló­
ban nagyszerű ünnepséggel ké­
szülnek fogadni a kutatót.

Amundsen különben, mi­
ként a fénykénfelvételek 
mutatják, egészen meg- 

ösziilt
és százéves, fáradt ember be­
nyomását teszi, nyilván a kiál­
lott izgalmak felett.

Csendben folyt a választójogi javaslat vitája
A Ház Hegymegi Kiss Pál több módosító indítványát elfogadta

Nyári _ _ _ „
a debreceni törvényszéken
A debreceni törvényszéken a 

napokban állították össze a 
szabadságolások rendiét. Esze­
rint dr. Kesserii l.aios kúriai 
bíró, a törvényszék elnöke jú­
lius 5-től augusztus 15-ig megy 
szabadságra. Ez idő alatt dr. 
Almássy László törvényszéki 
tanácselnök fogja helyettesíteni 

A három törvényszéki bün- 
tetőtanács közül legelőször dr. 
Koháry József tanácselnök 
büntető tanácsa fog szabad­
ságra menni július 6-tól augusz­
tus 9-éig. Utána dr. Eakatos 
Ciábor törvényszéki tanácsel­
nök büntetőtanácsa kezdi meg 
hat heti szabadságát. A Laka­
tos-tanács jtilius 20-tól augusz­
tus hó 30-ig lesz szabadságon. 
Legkésőbbre marad dr. Serly 
Jenő táblabiró. törvényszéki 
tanácselnök hiintetőtanácsának 
a szabadsága. Augusztus 2-án 
kezdi meg a Scrlv-tanács a pi­
henőt. mely szeptember 12-ig 
fog tartani.

A szabadság ideié alatt az 
egyes büntetőtanácsok nem 
lesznek helyettesítve s minden 
ez idő alatt tárgyalás alá ke­
rülő ügyet az akkor énen mű­
ködő büntetőtanács fog letár­
gyalni.

Dr. Preineszberger Jenő táb­
labiró. a központi vizsga lobi ró 
július 6-án kezdi meg augusz­
tus 18-ig tartó szabadságát. A 
szabadságidő alatt dr. Tóth Já­
nos törvényszéki bíró. a Laka 
tos-tanács egyik szavazóidra 
ia fogja helyettesíteni. Dr. Ta 
kó Ecrenc vizsgálőbirósegéd 
augusztus 3-tól 30-ig lesz sza 
badságon

Budapest, július 3. A nemzet­
gyűlés mai ülését 11 óra előtt 
nyitotta meg Scitovszk.v Béla 
elnök.

Szijj Bálint a napirend előtt 
szóvá teszi, hogy egves napila­
pok csekély kivétellel — úgy 
állították be a kisgazdákat, 
mint akiknek személyi kiváltsá­
gaik vannak, <Zaj a baloldalon.) 
Mi megjelentünk a iöldmivcics- 
iigyi miniszternél, szóvá teltük 
politikai, gazdasági és pénzügyi 
sérelmeinket

/•'elforgatást 

khirulták a falu

Kuper! Rezső: 
akarlak.

Saly Endre 
népét.

Napirend szerint következett 
a választójogi javaslat tárgyalá­
sának folytatása.

A I0ö-ik szakasznál Kapert 
Rezső azt indítványozta, hogy 
a választások, ügyében beadott 
panaszokat e.gv éven belül lein 
■tő!eg Ítélettel be kell fejezni.

A nemzetgyűlés a belügyin 
niszter hozzájárulása után c 
fogadta Rupert indítványát.

A I0fi-ik szakasznál Hegy me­
ri Kiss Pál azt a módosítást 
ajánlja, hogy a petícióhoz ele­
gendő legyen 100 szavazó alá­
írása.

Malasies Géza szerint a mun­
kásosztály képviselőit sújtja leg­
jobban ez a szakasz. Példátlan 
dolog az. hogy a képviselőt 
mandátumának igazolása után 
egy később beadott panaszra 
megfoszthassák mandátumától. 
Egyes képviselők ellen hajszá­
ra alkalmas a/ igazolás utáni 
ínandátuniíosztás. Tág teret 
m uit ez a demineialásnnk.

Froppet Sándor szerint ez a 
szakasz méltó az egész válasz­
tójogi törvényjavaslathoz. Csat­
lakozik Rupert ipdi'ivámfdioz. 
Hasonlóképen Szabó Imre is,

Tamáss.v József a 141. sza­
kasznál ui bekezdést indítvá­
nyoz. amely szerint aki rágal­
mazásért vagy izgatásért lég­
idétől) kétszer volt már büntetve, 
mcgíosztható legyen mandátu­
mától.

\ baloldalról ismételten kérik 
az ülés felfüggesztését, amire 
az elnök szünetet ad. hogy a 
képviselők megtárgyalhassák a 
kérdéses szakaszt.

Scilovszkv Béla elnök egyne­
gyed 2 órakor nyitja meg tóból 
az illést.

Kukovszky Iván belügymi­
niszter emelkedik szólásra és 
bejelenti, hogy hozzá ni ml Tá­
rná ssy József indítványához.
Kéri. hogy a 141-ik szakaszt 
Tamássy módosításával fogad­
ja 1 a nemzetgviilés.

Ilegymegi Kiss Pál kijelent', 
hogy tisztán elvi szempontból 
kénytelen óvást emelni a 141 -ük 
szakasz ellen. Módosító indít­
ványt tesz. amely szerint az 
iratokat a közigazgatási bíró­
sághoz kelljen áttenni.

A Ház a szakaszt a Tarnás- 
si-íéle módosítással megsza­
vazza.

A 154. szakasznál Györki 
Imre indítványozza, hogy ba­
ri mi évi börtön helyett két évi 
államfogházzal büntessék a vá­
lasztás helyén elkövetett rend- 
zav maisokat.

Kanért Rezső hozzájárul a 
Györki indítványához.

A 1 láz a szakaszt eredeti 
szövegezésében fogadja e.

A 160-ik paragrafusnál elfo­
gadták Ilegymegi Kiss Pálnak 
az: az indítványát, amely sze­
rint azok is büntetendők, akik 
az ajánlási ivet meghamisítják, 
vagy elvonják rendeltetésüktől. 

A 174-ik szakasznál, amely

azok büntetéséről rendelkezik, a 
kik nem tesznek eleget az alkot­
mányos kötelességnek. Urba- 
nies Kálmán és Rupert Rezső 
túlságosan szigorának tartjuk a 
paragrafusban megszabott bün­
tetéseket. Urbunics olyan irá­
nyú indítványt terjesztett elő. 
hogy minden esetben az elsőfo­
kú hatóság az illető vagyoni és 
egyéb körülményeit is figyelem­
be véve egytől 10 aranykoroná­
ig terjedhető pénzbírságot ró­
hasson ki.

Kakovszkv belügyminiszter 
hozzájárul a módosításhoz. A 
pemzctgviilés igv határozott.

Változatlanul szavazták meg 
a 175 181-ig tériedéi szakaszo­
kat is.

Ezután Pnky Endre előadó ui 
szakasz felvételét javasolja. Rá­
mutatott arra. hogy a kormány 
annak idején gróf Atwonyi Al­
bert felszólalása nyomán, aki ki­
jelentette. hogy mindazokat a 
kötelezettségeket, melyeket az 
cskiiszakasz tartalmaz, bárminő 
más kötelező formában elfogad­
ja az esküszakaszt elejtették. 
A most benyújtott uj szakasz 
felsorolja mindazokat a kötele­
zettségeket, amelyeket az eskü­
szakasz foglal magában. Ki­
mondja. hogy amennyiben a 
nemzetgviilés valamelyik tagja 
a kötelezettségek bármelyiké­
vel ellentétbe kerül, úgy az ösz- 
szeférlietetlensée esete forog 
fenn vele szemben s az ügy az 
összeférhetetlenségi bizottság 
elé kerül.

Kukovszky belügyminiszter 
kijelentette, hogy a szakasz in­
tézkedéséi ilyen irányban nem 
éi telmezhetők.

‘Ezután hosszú vita indult meg 
az ellenzék részéről, amelyben 
Peyer Károly. Farkas István, 
Klipért Rezső. Szabó Imre, 
Nagy Vince. Szakács Andor, 
l.enávai István és Kiss Meny­
hért vettek részt. Mindannyi.m 
a szakasz törlése mellett érvel­
tek. Peyer Károly kijelentette 
pártja nevében, hogy őket kitű­
zött céljuktól itven rendelkezés­
sel nem lehet eltéríteni.

A nemzetgviilés végül a ta­
vasolt ui szakaszt elfogadta.

A 183-ik szakasznál az elnök 
a vitát félbeszakítja. Puky 
Endre, a második bíráló bizott­
ság előadója, beterjeszti a bi­
zottság jelentését Nagy Vince 
megválasztása ellen beadott pa­
nasz tárgyában. A bizottság a 
vizsgálni kiegészítését rendelte 
el és Hedry l.örincet jelölte ki 
vizsgáló biztosnak.

Az elnök javaslatára kimon­
dotta a Ház. hogy legközelebbi 
ülését szombat délelőtt tartja a 
mai napirenddel. Az interpelki- 
ciós könvv felolvasása után az 
illés () órakor véget ért.

Repülőgépen való utazásokra
az Angol-Magyar Szállítmányozási R.-T.-nál,

UAuiiiaiiamiiJka * — — 1 —  — *

A Délmagvarországi Ke­
reskedelmi Utazók Egyesülete
ma. szombat este 9 órakor 
klubhelyiségének földszinti 
nagytermében tartja meg szo­
kásos szombat esti összejöve­
telét. Az elnökség kéri a t. ta­
gokat. hogy k. családtagjaikat 
is hozzák magukkal.

Budapest, Wien és az összes nagyobb 
külföldi városokba jegyek megváltha­
tók az Aeroexpress R.-T. vezérképviseleténél,

----------------,------------- •Ferenc József-ut 72 (Royal - szállóval szemben.) Telefon 37.
Rendszeres légiforgalom. Indulás reggel 6 érakor az Epreskerti repülőtérrál.

I



V

fisSEm\ , \

mmsmm rmienfEBi mm1
Vadász Sáiidomé eigányasz- 

szíhiv naivon ingerült hangon 
támadt a vallomás után Burára:

. Jósoltam neki a lelke meg­
nyugtatására és mégis törvénvr 
elé hurcolt, lén nem menteni 
ho/./.a, ő hívott mii ni in jósolni.

A laimkihallgatások után Ba­
logh István dr. kin. ügyész Va­
dász Sándornéval szemben ^el­
ei tette a vállat mivel bebizonyí­
tást nyert. Imiiv Bura önként 
adta, amit adott.

Súlyos botrány a fővárosi Vígszínházban
Fülöp Sándor egyetemi tanársegéd széplaki Vótzy Piroska 

miatt inzultálta Szabolcs Ernő igazgatót

Í42S íiillus 4.

Vásárcsarnokot is építtet a város 
a külföldi kölcsinböl

Debrecen város jog- és pénz­
ügyi bizottsága ma délután 4 
órakor ülést tartott, amelyen 
dr. Fehér Ferenc naoirendeiőtti 
felszólalás formájában szóvá- 
tette, hogy a Petőfi-teret a vá­
ros nem világíttatta rendesen 
és olyan állapotban tartja, 
amely nem méltó Debrecenhez. 
Sürgette, hogy hozzák rendbe 
a teret.

Ezután a piacok decentrali­
zálásáról beszélt, amely jófor­
mán lehetetlenné teszi az élel­
miszerek beszerzését és felvi­
lágosítást kért, hogy mikor 
óhajtja a város a rég sürgetett 
vásárcsarnokot felépíteni.

Dr. Vargha Elemér tb. fő­
jegyző válaszában kijelentette, 
hogy a Pctőfirtér rendezéséről 
gondoskodni fog a tanács, a vá­
sárcsarnokot pedig épen a ma 
tárgyalásra kerülő külföldi köl­
csönből akarja felépíteni.

A bizottság tudomásul vette 
a választ.

Jósoltam neki a lelke megnyug­
tatására és mégis a törvény elé 

hurcolt
Érdekes bilimért tárgyalt pén­

tek délelőtt a debreceni törvény­
széken Serív Jenő dr. büntető 
tanácsa. Egy vén kártyavető ci- 
gánvasszonv került a vádlottak 
padjára, akit azzal vádoltak 
meg. hogy egy babonás gazdál- 
kodó hiszékenységét kihasznál­
va, na ay értékű holmikat és 
élelmiszert zsarolt ki a gazdál­
kodótól.

A cigánvasszony Vadász Sá li­
liomé. Szerep községben mint 
iavasasszonv és kuruzsló nag\ 
liirben állt és ió barátságot kö­
tött a falu egyik tehetős gazdá­
knál. Bura Sándorral. A gaz­
dálkodó. aki nagyon babonás 
természetű volt. teljesen a ra­
vasz cigánvasszony hatalmába 
keniilt, aki aztán mindennapos 
vendég lett a Bara portáján. A. 
beteges Bara Sándornak jósolt 
és szellemeket kért fel a Bara 
támogatásúm. A hiszékeny gaz­
dálkodó minden szavát elhitte a 
cigánvysszonvnak és minden­
ben alkalmazkodott hozzá. — 
Ajándékokkal halmozta el és 
sohase ment el üres kézzel a 
portájáról.

A szomszédok és különösen 
a Bara rokonsága végre meg­
unta a dolgot és rábírták Barát, 
hogv a ravasz cigánvasszony 
ellen zsarolásért tegyen feljelen­
tést. Az eljárás meg is indult 
Vadászná ellen, akit péntek dél­
előtt vont íeívlőssé.grc a bíró­

ság.
A tárgyaláson Bara Sándor 

kijelentette az elnök kérdéseire, 
hogy teljesen a maga iószdntá- 
ból adta a sokmillió korona ér­
tékű élelmiszeri és ruhaneműi.

— Nem fenyegetett engem az 
asszony, magamtu! adtam, amit 
adtam, elég sokat jósolt és a 
szellemekkel is beszélt érte az 
érdekemben.

Blnök: Mát akkor miért jelen­
tette fel zsarolásért?

Hát kérem az úgy volt. 
hogy azt beszélték, hogy be­
csapott és a, hátam illegett ki­
nevetett és gúnyolt. Én osztón 
azért jelentettem fel.

Budapest, július 3. Han­
gos botrány volt ma este a Víg­
színház igazgatói irodájában. 
Fülöp Sándor műegyetemi 
tanársegéd egy afférbői kifo­
lyólag tettleg inzultálta Sza­
bolcs Ernő igazgatót. Az eset 
előzményei a következők:

Széplaki V é t z v I ‘iroska 
aki szerződtetést célból az el­
múlt hetekben Debrecenben 
vendégszerepeit, B-Iistás álla­
mi tanítónő és nemegiben szer­
ződtették segédszinésznőnek a 
Vígszínházhoz. A fiatal szí­
nésznő csak kisebb szerepek­
hez jutott. A tegnapelőtt! pró­
bán. amelyen Ben Bhimenthal 
is résztvett. a színésznő vala­
mi hibát követett el. amiért 
S z a b öles Ernő erélyesen 
rászólt. Amikor a színésznő 
ugyanazt a hibát uiból elkövet­
te. Szabolcs sértő hangon rend- 
reutasitotta. A színésznő siró- 
görcsöt kapott és azonnal eltá­
vozott a színházból, felkereste

Egyre bizonyítékokról beszél
Huszonnégy órai szünet után 

a bíróság ma tovább folytatta 
l.éderer Gusztáváé büapörének 
tárgyalását.

Radoesav Jenő rendőrkapi­
tány elmondja hogy Léderer 
felesége a következőket mon­
dotta: „Kapitány tir. elmondok 
önnek mindent. Két nappal ez­
előtt férjem agyonlőtte Kodel- 
ka Eeretnc hentest, mert rajta­
kapta amikor szerelmi ajánla­
tokkal üldözött. Megöltük, fel­
daraboltuk, a hulla egyes ré­
szei fent vannak a padláson.“ 
Radoesav kapitány elmondja, 
hogy

a hulla feldarabolása iga­
zolta. hogy semmiféle sze­
relem nem volt a gyilkos­
ság oka, mert hiszen eb­
ben az esetben Léderer a 
katonai parancsnokságon 

jelentkezhetett volna.
A rendőrkapitányt a bíróság 

megeskette vallóim»sára.
(laulus József detektív vall­

ja hogy Ledéremé aznap este 
mindent beismert s a gyilkos­
ság okául a már többször em­
lített 7ö millió koronát jelölte 
meg.

A tanú megesketése után, 
D e n k tanácselnök most Lc-

vőlegényét, akinek beszámolt 
az esetről. (

E ü I ö p Sándor ma este fél 
8 órakor megjelent az igazga­
tói irodában és kérte Szabol­
csok hogy a sértésért nyilvá­
nos bocsánatot kérjen meny­
asszonyától. Szabolcs ezt meg­
tagadta. amiért Fülön annyira 
fölindult, hogv kétszer Szabolcs 
arcába sújtott. Az inzultus után 
Eiilöp el akarta hagyni a szín­
házat. de Szabolcs kiáltozására 
előrohantak a színház díszlete­
ző munkásai, akik körülfogták 
Eiilöpöt és ütlegelni kezdték, A 
nagy lárma kicsöditette a szí­
nészeket is. hatalmas tumultus 
fejlődött, amelynek a gyorsan 
odasiető rendőrök vetettek vé­
get. A rendőrök Eiilöpöt bér­
kocsin a rendőrségre vitték, 
ahol jegyzőkönyvet vettek fel 
az esetről. Az orvosi látlelet 
szerint Szabolcs sérülése nyolc 
napon túl gyógyul.

amelyek cellájában vannak
deremét állítja maga elé s fel­
olvassa előtte a rendőrségen 
tett részletes beismerő vallo­
mását. amelyből kiderül.

Féderemé többször rábe­
szélte férjét a bűncselek­
mény elkövetésére és ilyen 
alkalmakkor mindig a Ko- 
delkánál lévő nagy pénz 
volt a megbeszélés tárgya.

Azt is mondja a vallomás, hogy 
a gyilkosságot előző este meg­
beszélték.

A tanácselnök ezután meg­
kérdezi tőle. vájjon íöntartja-e 
azt a vallomását hogv Kodel- 
kit Prónay-tisztek ölték meg?

- Ja, das ist war... feleli rá
Féderemé.

Az elnök azonban ráolvassa, 
hogy ezt eddig sohasem mon­
dotta, sőt 1c is tagadta és szá­
mos bizonyíték megdönti en­
nek az állításnak igazságát. Ez­
után a tolmáccsal felolvastatta 
azt a levelet, amelyet a letar­
tóztatott Ledierer akart felesé­
gének küldeni, amelv azonban 
a rendőrség kezébe került.

Ebben e lavélben Léderer 
közli a feleségével, hogy 
milyen vallomást tett és 
kioktatja öt is a vallomás 

megtételére.

r*r g

Ä z e 1 n ö k:! Május 30-ikárt, 
mikor a vizsgálóbíró kihallgat­
ta önt, már tudta, hogy férjét 
halálra ítélték. Akkor azt kel­
lett volna írnia férjének: „Mi­
ért hagyod magad a Prónay- 
tisztek miatt halálra Ítélni?“ 
Ezzel szemben ön ezt irta:

„Jól tudod, mennyi hazug 
ságot vállaltam magamra 
miattad. Hogv néznél ki. 
ha én most az igazat meg­
mondtam volna. De miért 
nem mondod meg te az 

igazat?
Miért akarod, hogv én magam­
ra vállaljam, liegy Kodelkával 
viszonyom volt, hiszen te jól 
tudod, hogy ez nem igaz. Fi­
gyelmeztetlek rá, hogy meg 
akarlak menteni.“

Féderemé azzal védekezik, 
hogy a levelet nem tudta befe­
lezni.

Az elnök: Alapos a gyanú, 
hogy a maguk lelkét más ször­
nyű bűnök is terhelik. Miért 
kell magának és az urának 
egész az akasztófáig védeni 
ezeket a Prónav-tiszteket.

— Ha védeném őket — feleli 
Féderemé — most is hallgat­
nék. Aztán hangosan kiáltozza:

Aber ich habe Beweise, 
Briefe, csak nincsenek nálam, 
a cellámban hagytam őket.

Majd idehozatiuk, — feleli 
a tanácselnök. de figyelmez­
tetem, hogy ezzel a taktikával 
nem fog sokra menni, mert so­
rozatos hazudozásaival arra 
fogja kényszeríteni a bíróságot,

Ihogy a saját józan logikája sze­
rint állapítsa meg a tényállást 
és ezzel csak a salát sorsát sú­
lyosbítja.

Féderemé vállat von az el­
nöki figyelmeztetésre és csen­
desen mondja:

— Nincs más mondanivalóm. 
Nemsokkal ezután zápor in­

dult meg, amelv átáztatta a 
tárgyalóterem menvezetét s a 
viz nemsokára elöntötte az 
egész terein padlóját.

Időközben megállapították, 
hogy a tárgyalóterembe hulló 
esőnek az az oka. hogy a tör­
vényszék tetejét tavitják. Az 
elnök intézkedésére a nvitva- 
hagyott részt ideiglenesen be­
fedik.

Ezután Simon István, a cse­
peli gyártelep portása. Schmidt 
Antal szivattyu-őr, Krizsák Pál 
éjjeli őr mondták el hadbirósági 
pórból ismeretes vallomásukat 
a holttestnek a Dunába dobásá­
ról. Később az elnök felolvassa 
a hadbirósági vallomásokat, 
majd az elnök megszakította és 
holnapra halasztotta a főtár­
gyalást.

— A Füszerkiskereskedök 
Egyesülete folyó hó 5-én, va­
sárnap d. u. fél 4 órakor a Ke­
reskedő Társulat dísztermében 
Ferencz Józscf-ut 8. értekezle­
tet tart. Tárgy: 1. Forgalmi adó 
átajánvozása és a forgalmi adó 
reformja: előadó: dr. Diezig 
Alajos kamarai titkár ur. 2. A 
szombat esti záróra meghosz- 
szabbitása, tekintettel a nyílt 
árusítási üzletekre. A tárgy 
fontosságára való tekintettel 
minden kereskedő saiát érde­
kében jelenjen meg. Elnökség,

Legolcsóbb, legjobb és legkellemesebb természetes ásványiz a
MOHAI ÁGNES.

Egyedárusitás és főraktár: CSANAK JÓZSEF K. Rt.
Telefon 70. Debrecen, Plac-u. 51.

Viszonteladóknak eredeti forrásárak.

Féderemé ma is a Prónay-tiszteket 
vádolta Kodelka meggyilkolásával
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Tavalv ősszel a biha rnajivba- 
iomi vásáron Falucskai András 
jómódú gazdálkodó András ne­
vű legéiivria botrányos mulato­
zást csapott a vásártéri csap­
székben és megtámadta a csap- 
székben tartózkodó vendégeket 
is. A vásárosok a esendőrség- 
hez fordultak és kérték, hogy 
kísérjék be a garázda legényt. 
A csendőrök közre is fogták a 
legényt, aki sehogyan sem 
akart engedelmeskedni. A le­
gény édesapja, amikor látta, 
hogy a fia a csendőrökkel dula­
kodik. nem igyekezett csendesí­
teni, hanem még tovább inge­
relte és azt kiáltotta oda:

— Soltse hallgass havi a 
csendőrökre! New fonnak azok 
téged bekísérni mihelyt egy 
hordó bort begörditiink az udva­
rukra!

A debreceni kir. törvényszék 
büntető tanácsa Koháry József 
dr. tanácselnök elnöklete alatt 
ma délelőtt vonta felelősségre 
Falucskai Andrást és rágalma­
zás miatt két hónaid fogházra 
Ítélte. Az ítélet elleti a kir. 
ügyész és a vádlott fejebbezést 
jelentettek be.___________.

Összevertek az utcán
Vakmerő éjszakai támadás.
Péntekre virradó éjszaka 

vakmerő támadásnak lett az 
áldozata Tarnav Mihály Ja- 
nosi-ut 50. szám alatt lakó kő- 
mivesinester. Az eset előzmé­
nyei a következők: Tarnay 
csütörtökön este az egyik Csa­
pó-kerti korcsmában mulatott 
és késő éjszaka beporozott ál­
lapotban hazafelé indult. Útköz, 
ben azonban utolérte az álom 
és az egyik Kinizsi-utcai púdra 
lefeküdt aludni.

Tarnay nem tudja meddig ál­
hatóit, csak arra ébredt fel, 
hogy valaki bottal fejheveri. 
Hatalmas ütések Roppantak a 
fején. — Nesze, nesze — kiál­
totta a támadója és még akkor, 
is ütötte, amikor már a földre 
zuhant és elöntötte a vér. Tar­
nay jó ideig feküdt eszméletle' 
mii, majd amikor magához tért 
bevánszorgott a mentő állo­
másra. ahol sebét bekötözték, 
Az ütések súlyos sérülést okoz­
tak a fején és a jobb szeme kö­
rüli homlokrészen. A mentő ál­
lomásról az összevert komi-: 
vesmester a rendőrség köz­
ponti ügyeletére ment és felje­
lentést tett ismeretlen támadó­
ja ellen. A rendőrség a nyomo­
zást megindította a támadó 
kézrekeritésére. Az eddigi ada­
tok szerint a tettes Tarnay ha­
ragosainak a sorából került ki. 
Valószínű, hogy a tettes már 
a korcsmában is ott volt és 
utána lopódzott Tarnaynak, 
akit aztán elvert az utón.

A nyomozás eddigi adatai 
szerint a vakmerő támadót rö­
videsen kézrekeritik.

Az ellenzék 1927-ben lemond mandátumáról
A keresztény gazdasági párt erélyes rendszabályokat követel 

a kisgazdák ellen

— A Kézmiimarosok és Ke­
reskedők Orsz. Szövetségének
helyi csoportja ma. szombaton 
este 8 órakor választmányi 
ülést tart, melyre a tagokat az 
iigy fontosságára való tekintet­
tel meghívja az elnökség.

Budapesti tudósítónk jelenti: 
Gadl üaszton mozgalmat

rében, hogy 1027-ben. amikor a 
nemzetgyűlés mandátuma a 
választási rendelet értelmében 
lejár, mondjanak le mandátu­
mukról. Az ni felsőházi javaslat 
szerint ugyanis a nemzetgyűlés 
országgyűléssé alakul át és 
mandátuma attól az időponttól 
számított öt esztendő múlva jár 
le, amikor a törvényhozás két 
háza összeül. — Gadl üaszton 
hangoztatta, hogy ez a mtndá- 
tumniegh.osszabbitás jogtalan, 
mert az 1922-es választási ren­
delet öt évben szabta meg a 
megbízatás tartamát. — (laál 
üaszton felfogásához csatlako­
zik az ellenzék is és ig.v két 
esztendő múlva lemond mandá­
tumáról.

Az egységespárt kisgazdái­
nak puccsa nagyobb hullámokat 
kezd verni. A keresztény gaz­
dasági párt felszólította a kor­
mányban lévő tagját, Vass Jó­
zsef népjóléti minisztert, hogy 
gondoskodjék a tegnapi határo­
zat jóvátételéről, mert különben 
a párt kénytelen lenne az eset 
konzekvenciáit a legmesszebb­
menőén levonni. Vass minisz­
ter hosszasabban tárgyalt az 
ügyben Kakovszkv Iván bel­
ügyminiszterrel és Alntássy 
Lászlóval, az egységespárt ügy­
vezető alcíműkével s ennek 
eredménye volt. hogy azokra, a 
kik nem tesznek eleget alkot­
mányos kötelességüknek a sza­
vazásnál való megjelenéssel, a 
vita során bcnvuittott módosítás 
értelmében csak minimális bün­
tetést állapítottak uieg a javas­
latban.

A kisgazdák emiatt a deza- 
vuálás miatt u.iabb puecsot akar­
nak kezdeni. Sziii Bálint ugyan 
ma tiltakozott tíz ellen, hogy ne­
kik személyi ambícióik volnán 
nak, ezzel szemben azonban ál­
talános a vélemény, hogy a 
kulisszák mögött bizonyos ál­

lamtitkári állások betöltéséről s 
a iöldmivelésügv! tárca felvált­
va való Fi Bókolásáról vau szó, 
mert Szijj Bálint és társai ra-

aszkmhu
Bálint és társai 

a váltógazdas.i«-
lioz. A keresztény gazdasági 
pártban nagy felháborodással 
tárgyalják a kisgazdák ügyét 
cs Reise hl Richard kiiclentette. 
hogy ha a kormány továbbra is 
tűri. hogy a kisgazdáik ttiabb 
ima sokat csináljanak. ö több 
társával együtt kilét) a pártból. 
Követelik a kisgazdák megfé­
kezését és tclivs biztosítékot kí­
vánnak abban a tekintetben, 
hogy a személyi tülekedésnek 
a !:oi many egy szét smindenkor- 
ra véget vet. merf nem lehet 
tűrni, hogy átlag minden ne­
gyedévben sarokba szorítsák a 
kormányt a kisgazdák, akiknek 
látóköre nem terjed túl a tanya 
határán.

Követelik továbbá, hogy a 
választójogi javaslat már elfo­
gadott szakaszaiból is töröljék 
az ellenmondásokat, amelyek­
kel tele vau mert lehetet­
len dolog, hogy a kormányt fa­

csoport állandó 
legellentétesebb 
vétesse fel a 

alkotmánybizto-

inogató kisded 
puccsokkal a 
intézkedéseket 
legfontosabb 
sitó javaslatba.

A keresztény gazdasági párt 
az eseményekről táviratilag ér­
tesítette a vidéken tartózkodó 
gróf Z i c li v Jánost és a keddi 
pártértekezleten behatóan meg­
tárgyalják a helyzetet.

A nemzetgyűlés holnapi iilér 
sen letárgyalják a választójogi 
javaslatot és hétfőn már har­
madszori olvasásban dönt fe­
lette a Ház. A nemzetgyűlés 
holnapi ülésére ki vannak tűz­
ve a genfi egyezményekről 
szóló javaslatok is1, ezek tár­
gyalására azonban csak az 
esetben térhet rá már holnap a 
Ház, ha a választójogi javas­
lattal délután 2 óra előtt végez­
nek.

Megható idill a nyiltszavazásos tahi 
választásról

Hogy készül a független magyar közvélemény a szóládi 
boroshordók és sörösládák között

A nemzetgyűlés tegnapi illé­
sén is szobakénül, hogy a tahi 
kerülethez tartozó Szólód köz­
ségben pár nappal a választás 
előtt a kormánypárt több hor­
dó bort ültetett csapra a vá­
lasztók itatása végett s ugyané 
célból négy láda sört is fölbon­
tottak. Amikor estefelé a bo­
roshordókat beguritották a 
kocsmába, ott volt Kuna U. 
András, az .egységes párt egyik 
csizmás képviselője is. aki per­
sze a kormány jelöltjei mellett 
korteskedett. A helybeli főkor­
tes elküldött egy fiút. lármáz­
za föl a falut s liÍvjon minden­
kit a kocsmába potva borra.

Alig ment cl a fin. ijedten 
szaladt vissza:

— Baj van, Andris bácsi, itt 
vau többed magával Mesk ó, 
kint sétál a ház előtt és befelé 
kukucskál az ablakon. Hallot­
tam amikor azt mondotta a

többi ellenzéki uraknak: „No, 
enól a mulatságról maid jegy­
zőkönyvet veszünk fel!“

Megegyeztek a kocsmabe- 
iick, újabb kémeket küldtek ki 
? megállapították, hogy Mcskó 
holtán csakugyan ott járkál föl 
és alá az utcán és szemmcllát- 
hatólag figyeli a kocsma kör­
nyékét. Az utca két végén is föl 
tunedeztek kiváncsi alakok, 
akik érdeklődéssel szemlélték 
az ellenzéki őrjáratot. Az ér­
deklődés annál nagyobb volt, 
mert tudták, hogy az egységes 
Kuua bent van a kocsmában s 
mar hire ment. hogy ott több 
hordót csapra vertek.

Mcskó vagy egy félóra liosz- 
iszat türelmesen sétált az utcán, 
de mikor látta, hogy jelenléte 
miatt megállt a történelem, i 
egyet gondolt (is taktikát vál-1 
biztatott. Előrendelte az autót ; 
társaival együtt felült rá és'

nagy fennhangon kiadta a pa­
rancsot:

— Telekibe s onnét tovább!
Alig iramlott el az autó, no­

sza szaladt a fia és minden ház­
ba beorditott:

— Aki szomjas, iliatik. In­
gyen bor a kocsmában. Gye­
rünk csak!

Hát hiszen szomjas ember 
akadt jó egynéhány, hogyne 
akadt volna. De ugylátszik, na­
gyon sietlek a hörnintéssel, 
mert mire Meskóék egy kis 
óra múlva visszatértek, a bor 
már elfogyott. Kuna eltűnt s 
mindössze vagy huszonöt em­
ber volt a kocsmában. A sörös 
üveg is mind üres volt. Négy 
láda sör és három hordó bor 
sohase fogyott volna el oly 
gyorsan, mint amilyen gyor­
san leszaladt a szóládi kormány 
pártiak torkán.

Meskó aztán megfedte a tár­
saságot s intette őket. hogy a 
hibát jóvátehetik azzal, ha 
az ellenzékiekre szavaznak.

S a szavazás eredménye Szó­
lódon ez volt: Heiiez Károly 
225 kormánypárt 23. fajvédő 
10 szavazat.

A nemzetgyűlés tegnapi ülé­
sének végén felszólalt szemé­
lyes kérdésben Kuna P. And­
rás s kijelöltető, hogy ott volt 
ugyan a kocsmában, de ő egy 
csöppet se ivott. Sokorópátkai 
Szabó István is figyelmesen 
hallgatta^ ezt a beszédet s nem 
tudni miért — ióiziit mosolygott 
a bajusza alatt.

— A Szent-Erzsébet Egyesü­
let július 5-iki nyári mulatsága.
Julius 5-én, vasárnap délután 3 
órai kezdettel tartja a Szent- 
Erzsébet Egyesület nagyerdei 
nyári mulatságát. A nyári mu­
latság a cserkész fiuk és a ka­
tonazenekar felvonulásával 
kezdődik. Három órától öt 
uráig a katonazenekar Hangver­
senyez, azután Ró ez Laci tel­
jes zenekara szórakoztatja a 
közönséget. Délután 5 órától 
kezdődőleg minden órában uj 
műsorral nyílt mozi előadás, 
amely még Debrecenben nem 
volt. Ugyancsak délután lesz a 
gyermek szépségverseny. Az 
első dijat nyert gyermekek kö­
zött igen értékes ajándékok 
lesznek szétosztva. Ezuton is 
felkéri a rendezőség a szülő­
ket, hogy gyermekeiket virág­
gal feldíszített kocsikban hoz­
zak ki az ünnepélyre s úgy ve­
gyenek részt a gyermekkocsi 
felvonulásban, amely 5 és 6 óra 
között lesz megtartva. Este 8 
órakor veszi kezdetét és mint- 
egv 100 főből álló cserkész fiuk 
lumpionos felvonulása, amely 
után gyönyörű tűzijáték lesz 
Imiutatya. amilyet Debrecen 
közönsége mar évek óta nem Iá 
tolt. Egész délután és este is az 
egylet hölgy tagjai "bográcsban 
lőtt gulyást és frissen sült fo­
il a tost szolgálnak fel igen olcsó 
a I ban. Ezenkívül dúsan megra­
kott buffet áll a közönség ren­
delkezésére. A belépőjegy sze­
mélyenként 5000 korona, azaz 
ötezer korona, amely feljogosít 
nemcsak a nyári mulatságra 
v aló részvételre, hanem az ösz- 
szcs látnivalók — mozi előadás, 
lumpionos felvonulás, tűzijáték 
stb. megtekintésére is. Urj
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Útleveleket
leggyorsabban és legolcsóbban 

vizumoztat

Máv. II, Menetjegyiroda
Piac-u. 56. Telefon 12-03.
Bel- és külföldi fürdők 

képviselete.
Vasúti jegyek kiadása 
reggel ‘/»7-től este 9-ig

Feszméröket, delejgyuj- 
tókat gyárt, javít. Bosch 
mágnesek összes tarto­
zékai gyári árban besze­
rezhetők Földvári, 

Debreceni! I. Elektrotechnikai gyárában 
Széchenyi-u. 55. sz. Telefon 168. sz,

Női, kalapok
legolcsóbban beszerezhetik

Lauer és Fülöp
kalapszalonban Rákóczl-utca 9. 
Ugyanott alakítások Jutányosán, leg­

újabb modellek után.

Szírek uriszabóhoz
divatos angol szövetek érkeztek
Szent Anna-u. 1. Telefon 509.

Takács Imrei
hangszerkészítő

Zongora hangoló.
Orgona és Harmonium 

Javítást vállalok
Piac-utca 56. sz.

RAKOVITS és NYÍRI
mübutor- és épület-asztalos műhelye

Szent Anna-utca 35.
BÚTOROK állandóan 

raktáron.

Keztyűk készítése
ás Javítása olcsó árak mellett

Kossuth-utca 58.

Wiener Dezső
épület- és géplakatos 

PIAC-UTCA 56.
Olcsón vállal takarék- 
tűzhelyeket és minden­

nemű iavitást.

Máikéi János
vízvezeték, csatornázás és 
fürdőberendezési vállalata

Csapó-y. 24. Telefon 321.

A könyvpiac szenzációja!
A legolcsóbb könyvi

HUGÓ VIKTOR
halhatatlan regénye

A nyomorultak
Művészi fordítás !

A klasszikus Regénytár békebeli 
kiállításában !

A négy vaskos kötet ára 
mintegy 1700 oldalon 73,500.—

Ka okató:

Hegedűs és Sándor rt. 
és Aczél antlquarlum

könyvkereskedésében.

BElKECZENf FÜCffiETCEN WSIfl
u«ao«6v* * xhwowv-.tnyyrtMni'wtfc

és ugorkás üvegek
nagy mennyiségben érkeztek. Olcsó árban beszerezhetők

BLATTNER GYULA ",e9" 89,,4b“n
w Royal-szállodával szemben. — Telefon*468.

FEST LENGYEL TISZTIT
mindennemű férfi és női ruhát szépen és legolcsóbban
_________ Csapó-utca 28.

Szénsavval telített

vizet igyunk
üdít ** frissít

Megrendelhető

Márkus Jenő Hatvan-utca 22. Teleton: 14.

Örök ondolálás jótállással!
Nincs többé néger kreppelés, hanem 

gyönyörű természetes hullámok.

Készíti BAGDI ANTAL
Simonffy-utca 7. (Párizsi.)

Mentőszekrények
minden kivitelben, alkatrészek külön is beszerezhetők
SCHÖN SÁNDOR
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 14. C»«p6-utca »árok

Legfinomabb kencébe tört olajfesték, zománcok 
és lakkok nagy raktára.

Cséplésre
olaj, hengerolaj, gépzsir (tavotta)

kapható

a BERGER-féle
festéküzletben, Debrecen, Csapó-u. 10.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közön­
séget, hogy a liansz temetkezési vdllolattól
megváltam és

temetkezési vállalatot
alapítottam. Előzékeny kiszolgálás és olcsó árak
mellett temetéseket elvállalok.

A nagyérdemű közönség pártfogását kéri
Jancső Kálmán asztalosáru- és fakoporsó-gyára.
Telep és felvevő iroda: Debrecen, Bárczi-u. 3. Telefon 10—35.

Ócska tankönyvekért
legtöbbet fizet

Aczél Antiquarium.

Divat Epongok
55,000,— koronától

Ruhaselymek
75,000.— koronától 

Ruhaszövetek 
Szabókellékek 
Rövidáruk 
Harisnyák 
Fehérnemüek 
Fürdőruhák és trikók

nagy választékban

Frank Miklós divatházában
Piac-utca 16.

(Alföldi Takarék-palota.)

Galgéczy magántanfolyam
Budapest, Mária Terézla-tér 3. 

Előkészít magánvlzsgákra, érett­
ségire vidékieket Is.

PESTEKET,
padlólakkot, brunolint, terpen­
tint, firniszt, zománclakkot és 
minden színű porfestéket ki­
váló minőségben, nagyon olcsón 

vásárolhat
STERN festékUzletében,
Piac-u. 10., a Bikával szemben.

Mindenféle

bádogos munkát
tervszerűen készít és Javít

Keresztúri István
bádogosmester

Hunyadi-utca 10. szám.

Legszebb ebédlők, hálók, uri- 
szobák, bőr, góbién garnitúrák 

leszállított árban kaphatók

Szán tónál,
Színház-átjáró.

Hol nyaral On az idén?
Lássa el magát egy

útikalauzzal.
Legújabb nyári vasúti me­

netrend. külföldi dilsza-

jó

bások és csatlakozások
Fürdő-vonalok “tb. 20.000.—

Baedeker: Ober-Italien 180,000.—
.. Unter-Italien 170.000.—

Von den Aloen
biz Neaoel 170.000 —

Woerls: V'enedie 30.000.—
Karlsbad 20.000 —

„ Rom ír. Umgebung 80.000.—
. Marlenbad 40.000.—
.. Salzkammeruiit 40.000.—

Von Nizza bis Spezia 40.000 —
. Durch die Schweiz

in 14 Tagen 80.000.—
.. Tirol 80.000.—
,. Dresden 50.000.—

Grlebcns: Die Schweiz 100.000.—
. (Kleine Ausgabe)

Rom 00 000—
Oberitalien in

Florenz 120.000.—
.. Rom u. Neaoel 120.000.—
.. Venedig u Umgt

bung 40.000.—
., Abbazla u. die

Oest Riviera 40.000.—
Meyers; Ostseebäder 120.000.—
Centers liihrer: Verona 20.000 —
Hölscher: Rhclniiihrer 60.000.—
De, Rhein in 15 Tagen 50.000 —
Roscvltz: Magas Tátra 45.000.—
Szontagh: Tátrakalauz 15.000.—
Kapitány. Karlsbad 12.000.—
Velence 7500.—
Róma 7500.—
Becs 7500 —
Budapest 15.000.—

stb. sth, i-tb.

Kaphatok:

Hegedűs és Sándor rt.
kinyvkeratkedéséban, « fOposta mellett 

Telefon 64.
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VEBREÜVEIfl POSBEtt’ER WStiS 1925 Indus I.

APRÓ HIRDETÉSEK
Négy lapban olvassák az ön apróhirdetését, melyet 8000 ko­
ronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Újság, 
Hajduföld vagv Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a 
Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik 
(Piac-utca 24.) és a Csáthy-féle könyvkereskedés (Piac-utca 8.) 
pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szóig 8000 korona, minden 

további szó 800 korona. Vastagbetüs szó 1000 korona.

1 • 1 VÉTEL Ie|
1 IZFNNEOY milliméteres használt 

Lankaszter floubcrtet keresek azon-
nali megvételre. Vár-utca lő. Ibi

l.ÓSZÖRT li.'szilái!at \es/Ck Aranv
Jáitos-utca 38. 189

1 • 1 EUDlS 1lel
F A.fBOROK leszállított áron liter és

hordótételhen. Aran\ Iá nos 30 ’949
Rövid kercszthuros zongora eladó.

Cim 3 Tiszántúlinál. 39
ELADÓ Onnssai-u. 11. szám 11 H'/laln.

be-köitözhetö lakással, rrtekcztictná
Bethleiv-11. 2.8, Ugyanott nag\- istálló
kiadó. 49
. ■ 1 U.'x Vidliz VII-
lanvnintor 18 c. méter 16-os vezc- 
ték. Teleki-u. 32. ioi

Részletfizetésre!
utvetaK, vásznak, paplanok, 

divatos mosókelmék, ápyterltfik
Frledmannél, Vár-u 2. (udvarban)

ORAMOFON 50 lemezzel, elsőrendű 
gyártmány. jutányosán eladó, ifi. 

2i4iiigcr. K'hJn-lpr 4
FILCKALAPOK imodh koronáért lurü 

zreisz kalapszalon. Aranv Jánov 
11 tea 57,_____  0

HAJDÚSZOBOSZLÓ 1925. a kábái 
xnves nt felén levő uivilági korcsma 
szabadkézből, örök áron eladó A 
'Aelv,’ik jelentkezhetnek a helx-szinen. 
*, rös Miklós tulajdonosnál. Rá- 
ranv-utca 512. szám. .ló forgalmas
korcsma, akár búzában, akár pénz-
hf*" nlíjrl^ c„

FFHLR és színes filckalapok olcsón 
szerezhetők be. Matta Anna Cse- 
metc-11. 10._ 87

FP!SS tel állandó szállításra, naponta 
nazhoz küldve meevfindclhelő Z«ld-

J&U4Zt — ^
I BÚTOROKAT jót és olcsón I
csak Hausner bútorüzleté­
ben szerezheti be Simonffv- 

1 utca 2/c„ Városi-bérház. |

bútorok helyszűke mi­
att. tutanvosan eladó. Szemtanná 52.

--------------- . ...____ ____ 99
LI add ház a Knt-utcán, Alté- és 

-k&/AU- Háromszo- 
;ht ,níhel" elrts«>ba fiirdő- 

. s du. konvha. kamara, vitlanvx ilá- 
et • '^vezeték. Um kiadóban.

----———_________   184
RANKAY GYULA NÍVÓ köleséi ni

teremynthra’ kifnvv" és “Ngolvasó- 
tersm Debrecen, Csapó-utca 11 a?q«SaoahhüJ«mö^ltbe" Debracln ’.eg 
qazdagabb kűnyvtára. Előfizetés havi
Snne’uíÍZí°8Í,6ka8,Vene»”
winden u) és minden régi Jé kBnyv.

SÍEMFSTFNfiPDi 1 ■is ni«,'™ 1 1 Kls n,eimviségben
'i °íMm kiható. Hl telsz«,vetke­
zet. vsaD0-11. 28. ]77

lírvwtctt' J"',V('lniche ajá-nliuk most
két r s ,^apm- DOSZ'fó -zövetoin-
s/n'v 1,V z c ,v" ,s Űzethető. Hitel- 

—-k^LliiLzet^ Lsapi'i-n. 28 177
''t'la5óRCso„\kiUH, M.Vs szalonna

——0j~ Lónk a-utc a 1 iskola. 154
SvLr(,;,löNnU,M biliinö karban. 

Hóért Ív "'z'" Hadók 2 mii-
ja«.......^

•LDIK osztályos kereskedelmi könyv 
eladó kel meide r Mihály. . Piac 62

-------—-------------------- ----------- 157
EZÜST evőeszköz 12 személyes, alig 

hasznait eladó. Kossuth ’0 ke 
resztépiilct. halra " 145

ELADÓ 5—4. osztályos polgári fiu- 
i' kolakőnv vei. Meszcna-ii. 2. 15(1

ELADÓ hin lók és kömivü futókocsik. 
Oláh. Rákóczl-U. 11. 159

Gazdák, Cséplőgép- 
tulajdonosok figyelmébe!

Zsák- és ponyva szükségleteit 
kblcsbnképen, valamint megvételre 
legolcsóbban csak Schlesinger 
budapesti cég debreceni lera 
Katánál MIKLÓS-UTCA 2. 

szerezheti be.

|«| BÉKÉSIÉT |*|

NYOMDÁSZTANULÓNAK és kftilyv- 
kötbtaniilóuak, két közéoiskolát vég 
zett és If ik életévét betöltött fin 
fizetéssel felvétetik Hegedűs és 
Sándor irodalmi és nyomdai rt. mii- 
intézetében. 157

KE T tanulót iövö tanévre relies ellá­
tásra elfogad izr úri család. Cím 
Káivin-tér 15. 63

(ill OROZNI bárkit rövid időn hóid 
jutányosán, tanítok. Cim a kiadóban.

175

Mérleget, súlyokat
hitelesítve Javít

BIHARI mérlegkészltfl 
Miklós utca 18.

I A NI I OK azonnali belépéssel fölvé­
tetnek a T ii szer kereskedelminél. 
Piac-utca 4L ixs

LABORÁNSNAK 15—16 éves fiút. va­
lamint patikában már működött 

t-eh ni kát felvesz Tisza gvógvsz.er- 
tár. Pctcrfia 76,_____ __ 185

HÁZMESTERT felveszünk. Jelentke­
zés délelőtt II 12 között. Bika fél­
emelet 15, . . 71

KIFUTÓLPÁNY 14 éves, 
lapunk kiadóhivatalában

felvétetik
1.56

LIPTÓI TÚRÓ la
Állandóan kapható

TÚRÓ ÜZEM, Darabos u. 20.
Telefon 668.

GYERMEKTELEN házaspár házmes­
ternek kerestetik. József kit. I1.-11. 
12. sz._____________________ _ 167

BORBLi ,Y SEGÉDE r kisegítésre fel­
vesz Kerékgyártó. Monoxtormilvi-ut 
26. Homokkert.____________yss

T ANULÖT fiiszeriizlelembe ■ felve­
szek, Vadászva Eötvös 11.______156

HÁZISZOLQA. jómegieknésii. iigves 
megbízható felvétetik Szemtanná 7.

______________________  152
CiEPhSZ csénlésre azonnal felvétetik. 

Erzsébet-utca 20. 145

Pénzét
legmagasabb kamatozással 

elhelyezheti

dr. Balázs Jenő bankházánál
Plac-u. 89. Telefon 143,

Nroeataw

|«| mm lati
KIADÓ két szoba, konyha, veranda, 

mellékhelyiségekből álló modern la­
kás azonnal. Cim a Dcbr. Függ. 
Újság kiadóhivatala ban. 141

20—30 MILLIÓ biztos fedezet mellett 
liotszóbb illőre is — kiadó, Ér­

deklődök a kamat éx biztosíték 
megjelölése mellett „Üzlet“ ielige 
alatt adták he leveliiket a Független 
kiadóhivatalába. 2777

IRODÁNAK vagy rendelőnek ideális 
l telvén ideális helyiség rendkívül ol- 

___ caon átadó. Cim a kiadóban. 187

•mm h BáMor KoftaM la m+

Látványossági perzsa és egyéb 
keleti szőnyegek

állandó kiállítása és eladása,
javítása és tisztítása, moly ellen való meg­
óvást művésziesen és szakszerűen eszközöl:

IZSÁK ZSIGMOND
LERAKATA, SIMONFFY-UTCA 7. SZÁM,

volt Zander-féle gyógvinlézet helyiségében.
Uj üzlet 1 Uj Üzlet I

KÖZÉPISKOLAI tanulókat, kizáró­
lag úri fiukat, iövö tanévre teljes 
ellátásra felvesz uriasszonv. .1 eleitt- 
kejiij Varga-u. I If 5. 181

ÜZLETHELYISEO, nagv utcai szoba, 
konyha, spáiz. villa,nvilágitással át­
adó. Cim a kiadóban. ISO

KIADD fölére«« külön be j á r a t u utcai 
szoba. József főlterccg-u. 8. sz„ 
emelet. 179

MŰHELY helviségct keresek Szécliie- 
iivi-utca közelében, Heller esztergá- 
lv"s. Széclicnvi-ulca 1.______  142

KÜLÖNBE.IÁRATU bútorozott szoba 
azonnalra kiadó. Varga-u. .55._151

LENZES társat keresek. Szaktudás
. nem szuksé-g-'s, Cilii a ki.nhihin |s_’
JOBB asszony magános embernél la­

kást keres takarításért. Kar-utca 44.
_jobbra.________________________18_4
KÖLCSÖNZŐK havi másfél száza­

lékra ékszerre vagy értékpapírra. 
Cim a kiadóban. 186

Sodrony ágybetétet
legjobb minőségben készít

NEUMANN, Péterfia-utca 19.

CSEPLESHEZ kölcsön zsák kapható, 
nrndenféle áruk olcsón beszerezhe­
tők. Hitelszövetkezet. Csapó-u. 28.

 176
UTCAI modern szoba olcsón. iiiltolH- 

gens úri férfinak kiadó. Varga-u. 
VT. sz. 168

KÜLÖNBE.IÁRATU jól bútorozott 
szoba kiadó. Esetleg ellátással is. 
Széchenyi-in 15, emelet._______ 166

1 RICSALÁDNÁL 3—4 úriember ki­
tűnő kosztot kaphat. Cim a kiadó­

dban.______________________i 65
EOY in forgalmú üzlet átadó. Cilii a 

kiadóban._____________________ jjd
FŐTÉREN utcai bútorozott szoba, 

clöszobaliasználattal kiadó. Értekez­
hetni dr. Levelesnél. Püspöki palota.

162
•oooooooooooe 
0 PÉNZTÁRCÁT, 0
2 BŐRÖNDÖT, 6
0 REDIKÜLT 0

161 csak a készítőnél vehet Q

. Feuermann bfiröndös 0
0 Piac-Utca 44. fl
•oooooooooooe
ELCSERÉLNEM szoba, konyhát ha­

sonlóval vagy nagyobbal. I’éterfia 
Mester-utcai részen. Vígkedvű 20.

SVET1TS intézetbe iáró I.. II. p0lgá- 
ristát teljes ellátási-e elfogadok. Cim 
a kiadóban. 155

2 UTCAI bútorozott szoba konyhával 
!•’-re kiadó. Cim a kiadóban. 154

3-4 KÖZÉPISKOLÁS Tint .a jövő 
tanévre elfogadok. Cím a kiadóban.

153

U

í

Soffőriskola és a 
legolcsóbb bérautók!
IflCC autó motor és gépműhely 

Erzsébat-utca 20.
F.lfldó. 3 lóerős gőzeséplo készlet 
65 mázsa búza. 720 ru/m es mo­
toros cséplőkészlet 55 mázsa búza. 
Négyuléses modern autó 15 millió

Telefon 901.

KÜLÖNBEM ÁRATU egyszobás lakást 
keresek, butorzallaiit. esc lieg biilor-

_ral. Cim a kiadóban. 149
Bll.\ ÁROSBAN. léocsőházi cgy- 

szobás t butorzallan főhérleti lakáso­
mat elcserélném különbé,járatúval.

_Can a kiadóiéin._____________ 1-|S
LAKÁS a égy szobával központon át­

adó. Cim a kim tóban.________ 147
HÁROMSZOBAS lakást adok a vá-
ri'S közevén egy évi bérlet lefizetése 

ellenében. Értekezhetni Sasiakért,
_Poroszlay-ut 38._____ ________ 146
FüRDÖBÉRLET. Riidszcntmihálv 

községben tűz által megrongált tc- 
1 iilelen fekvő, vasúti állomás tő­
szó in szed > ága ban levő gyógyvízzel 
rendelkező fürdő bérletre, felépí­
tésre kiadó. Felvilágosítást ad a 
református lelkészi hivatal. 144

ORVOS özvegye izr. iskolai tanulót 
teljes ellátásra elfogad. Szedre,ttyi- 
utca 27.______ 138
POLITÚROZOTT ruhásszekrény 

csónakos Singer varrógép el- 
adó. Cim a kiad óban. 131

es

FELTŰNŐ háló kredénc, lószőrinad- 
1 ac. tükrök, garderoh olcsón eladó. 
Széchénvi-u. 6. 114

r4Mv4ertánuuáe kltirna

Menekült órás
szakszerűen, meglepő olcsón 

vállal Javításokat
Rákéczi-u. 36. sz.

A legjobb rádió-könyv!
Most jelent meg második 

bővített kiadósban.

A legjobb magyar szakkönyv!
A Rádiótelefon

elméleti és gyakorlati 
ismertetése.

Irta MOLNÁR JÁNOS,
oki. gépészmérnök.

Ára : Kor. 80,850.—
! Un tnlma/za: Az első kiadás bevezető 
ismereteit, valamint 11 teljesen kidol­
gozott íróidat, az alapvető és legújabb 
(rczgoaudion, retex. reutsodim. super- 
regcneráló. superheterodin stb.) kap­
csolásokat és azt. ahol a világítási 
mtiózat szolgáltatja az antennát és az 
aiamforrást; a hangolás sorrendjének 
uotitos leírását, az ultra cső ismertc- 
Jcsd. kiilnöfélc. a fent jelzett és kris- 
aiv detektoros apparátusok sajátkezű 

készítésének részletes leírását, kész 
1 aduik működési hibáinak megkeresé­

sét stb. stb.)
Minden rádióamatőrnek 

nélkülözhetetlen!
Kapható:

Hegedűs és Sándor rt.
könyvkereskedésében, a foposta melleit.
 Telefon 14 tz.

■
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